

市南区:为民服务再提质 绘就幸福新篇章

老人、孩子和困难群体的生活,是每个家庭的牵挂,更是衡量居民幸福指数的重要指标。今年以来,市南区立足“一老一小一困”群体,坚持“民政为民、民政爱民”的工作理念,不断创新举措、破解难题、打造亮点,着力发展民生保障事业,用心用情解决群众的困难事、烦心事,打造民生“幸福标杆”,让群众的生活更美满、笑容更灿烂。



市南区“养老服务观察员”现场招聘会。



老有所养—— 打造家门口的“幸福养老圈”

老有所养、老有所依、老有所乐,是民之根本、民生大计。午饭时间来到海情助老食堂,映入眼帘的是宽敞明亮的餐厅、摆放整齐的桌椅和干净通透的厨房,老人们一边吃着色香味俱全的饭菜,一边互话家常。“孩子们都在外地工作,家里就我一个人,社区助老食堂开放后,我每天都过来吃饭,饭菜很可口。”家住珠海路街道的周女士说道。一顿顿热气腾腾的饭菜温暖着老年人的心。市南区积极开展“长者乐享”助餐服务,完善“普惠+特惠”老年人助餐政策,对失能失智、经济困难老年人的助餐送餐需求予以重点保障。对于户籍在市南区60岁以上的经济困难老年人,每人每顿午餐能享受14元补贴及免费送餐服务。目前,全区已运营助餐机构及助餐点34处,日均服务老年人1100余次,助餐机构开餐率、就餐30次以上老年人数量及订单量均居全市前列。



助老食堂方便了老年人用餐。

“今年市南区加大了养老领域的投入,计划对现有的助餐机构进行适老化环境改造,进一步提升老年人就餐环境安全性,力争年底前全区助餐点增加至40余处。”市南区社会事务服务中心主任彭岩介绍。在金湖路街道,精彩的摄影、钩编和剪纸等课程吸引了大量老年人的关注,“我一直喜欢拍照,年轻的时候没机会,没想到现在退休了,街道给开设了摄影课程,老师讲得不错,还会带我们出去采风,这样的生活很有意思!”居民江黎竖起大拇指比了个赞。在江苏路街道,一群有继续服务社会、实现自我价值意愿的老年人,正积极主动担当社区中的法规政策“宣传员”、民事纠纷“调解员”、社区事项“协办员”,为社区治理建言献策。



嘉峪关小学开展海洋教育。

关爱老年群体、提高生活品质是实现高质量发展的重要内容。随着社会发展,老年群体对养老服务的需求也呈现出多样化趋势。为了更好地满足老年人需求,市南区高标准打造居家养老服务中心,已实现11个街道全覆盖。同时,大力开展“幸福敲门”行动,对全区6000余名独居老年人逐户走访,了解老年人需求,及时解决老年人实际困难并给予了精神关爱慰藉。此外,市南区全力加快居家养老设施建设,深入摸排全区房产资源,科学布局设施选址,高标准、规范化打造养老服务综合示范点,目前20处养老服务中心(站)已全部完成主体建设。大力引进安康通、中康颐养、仙手复健等国内优质养老服务企业落户市南区,辐射提升全区养老服务水平。

在位于福州北路路的圣嘉康养老院内,护理人员正陪着老年人做游戏,指导老年人康复训练。“我院配备了老年病医院,主要面向失能、失智老年人以及需要护理的重症患者,各板块独立分区、差异定位,配套完善。”院长候建媛介绍,“康养结合能最大限度地维护和恢复失能失智老年人的身体功能,提高他们的生活质量,让老年人树立积极乐观和良好心态。”

联合青大附院、世医堂等专业医疗机构开展健康讲座和义诊活动;联合社区卫生服务中心、卫生服务站,开展65岁以上老年人免费健康体检、60岁以上老年人健康档案登记建档……近年来,市南区积极探索推进“医养结合”养老模式,守护老年人的身体健康,增强养老机构医疗保障能力,满足养老和医疗护理双重需求,让老人安享幸福晚年。

幼有所育—— 护航“少年的你”健康成长

培土护苗,聚木成林,儿童的健康发展是社会发展的关键一环。为了让每个孩子既“有学上”,又能“上好学”,市南区坚持以人民为中心,把教育摆在优先发展的战略地位,持续加强基础教育优质资源供给,争取办好人民满意的教育。

“首批‘二孩’上小学了,今年青岛的小学出现了新生入学高峰。”市民王女士的孩子今年刚上小学,回忆起报名经历,她表示,“网上报名、上传资料就行,然后等通知书,过程挺顺利的。”2023年,市南区迎来历史上的小学入学最高峰,入学人数较毕业生净增约2000人,增幅约36.8%,生源压力激增。对此,区委、区政府成立学位保障专班,科学统筹预判,开展学位调研,一校一策,全力以赴做好适龄儿童入学安置工作。

作为青岛市的强区,市南区共有义务教育学校40所、幼儿园68所,在校学生、在园幼儿共59000余名。面对学位压力持续高位,2023年,市南区5所学校继续设立分校办学,11所学校扩班30个,3所新建学校增设班级13个,合计增设班级43个,新增学位近2000个,全力保障小学学位供给。同时,市南区积极推进学校条件“大升级”,维修改造青岛市第三实验初中、青岛嘉峪关学校、市南区实验幼儿园等20所中小学、幼儿园(园)舍,更新6所学校的微机室,改造20所学校340间教室照明设施,实现教学班护眼灯100%全覆盖。

走进青岛第二十六中学教育集团,看到的是明亮宽敞的教室,洁净开阔的标准化操场,孩子们欢声笑语萦绕,在书香四溢的校园里度过属于他们的美好时光。“讲座很有趣,老师既讲了保护海洋生态的相关知识,又告诉了我们探索自然的思维和方法,深海科考可太有意思了。”9月份,青岛第二十六中学教育集团以科普日为契机,开展主题为“与海共生 逐梦前行”的科普进校园活动,邀请中国科学院海洋研究所徐奎栋研究员和郑萌高级工程师入校,为七年级同学带来海洋科普讲座,得到了同学们的一致好评。

市南区统筹推进,建立立体交互式集团化办学模式,纵向与高校、院所加强合作,实现“一集团一高校”“一集团一院所”“一学校一科学家”的运行模式;横向与优质高中打造教育共同体,辐射带动学区小学协同发展,支持各教育集团在教师培养、学生成长、教育科研、课程建构等方面全面优化,实现优质教育资源100%全覆盖。以集团化办学推动教育优质均衡发展,盯紧区域教育高位优质均衡发展这一核心目标,全面升级“336”集团化办学模式,折射出市南区教育整体供给模式的变革,实现让更多孩子在家门口从“有学上”到“上好学”的跨越。

此外,市南区始终将儿童福利保障工作置于优先位置,夯实困境儿童基本生活保障,每年投资财政资金150余万元用于孤儿、事实无人抚养儿童、重点困境儿童的基本生活保障,经常组织多种多样的研学活动助力困境儿童成长,“游最美海湾一童心看世界”红色研学活动、“扬帆起航共成长”航海知识科普活动、“薪火相传”亲子关系成长、“圆梦微心愿”、“置换空间、公益集市”……一场场丰富多彩的活动,帮助困境儿童塑造自信,引导他们向阳生长。据了解,市南区打造了“喃喃解忧”困难群众救助服务品牌,围绕困境儿童基本生活、照料、康复、陪伴等个性化需求,开展暖心关爱、小组活动、个案帮扶等专业化服务,为200余名困难群众提供保障,培树“因地制宜、遍地开花”的特色品牌10余个,推出“向善而行·圆梦微心愿”“喃喃解忧”政策宣讲、“喃喃解忧·童心看世界”未成年人关爱活动等40余场活动,惠及5000余人。2022年,“喃喃解忧”救助服务项目被评为全省社会力量参与社会救助优秀项目;2023年,“喃喃解忧”救助品牌被评为全省优秀社会救助品牌。

弱有所扶—— 创建“社会救助综合改革实验区”

近年来,市南区在兜牢民生保障底线上持续用力,积极开展助残济贫工作,群众满意度不断增强。



民政部门在江苏路街道齐东路社区举行社会救助和儿童福利政策宣传大集。

街道救助使者为居民发放政策明白纸。

逐年提高困难群体救助供养标准,2023年再次将标准提高5%,进一步扩大低保保障范围,在全市率先将三级智力残疾人士、三级精神残疾人士纳入低保“单人保”;创新打造分层分类的社会救助体系,充分发挥区、街道、社区三级社会救助体系统筹协调机制作用,完善社会救助工作场景,提高基层社会救助服务能力;探索精神障碍社区康复试点,为千余人次提供康复训练和心理干预。2023年,市南区被评为全省首批“社会救助综合改革实验区”。

民生无小事,枝叶总关情。社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖。市南区印发《市南区社会救助“一证办理”工作实施方案》,居民持一张身份证即可办理救助事项,办理流程大大简化优化;在全区设立50个社会救助工作站,50个社会救助“一门受理”服务窗口,统一受理救助申请,为困难群众办理低保救助、特困救助、临时救助、医疗救助、教育救助、疾病应急救助、受灾人员救助、康复救助、住房救助等,累计办理救助事项2695件,实现了数据多跑腿、群众少跑腿。



养老院工作人员向市民介绍专业服务情况。



医护人员为老年人做护理。

“原以为办理执照业务需要等几天,没想到流程特别简单,很快就办完了,真的是太方便了。”前不久,患有视觉障碍的李先生来到市南区“企业开办一窗式服务专区”,想要申请办理盲人按摩店。工作人员第一时间安排专人李先生提供“一对一”的帮办代办服务,不到一小时的时间,就帮助李先生顺利拿到了个体工商户营业执照。

聚焦特殊群体靠前服务,依托社区网格工作体系,细化服务供给,市南区积极为有需要的“老弱病残孕”等自身行动不便群体提供“入户办”审批服务。市南区选取群众需求高、办件量大的区、街道和社区级政务服务事项,形成特殊群众“入户办”事项清单,目前已有173项事项纳入清单。现已完成特殊群体政务服务事项“入户办”15件次,持续提升群众的获得感和满意度。

未来,市南区将持续聚焦“一老一小一困”群体的急难愁盼问题,着力在“爱老、护小、济困”上下功夫,以更贴心的政策,更适配的服务,更到位的保障将温暖和爱不断延伸,让群众的幸福感不断增强。

孩子们听“老师妈妈”讲有趣的故事。